
Niederschrift 
 

über die Sondersitzung 
 

des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses 
 

am Dienstag, 27. November 2012 um 19:00 Uhr 
 

in der Cafeteria des Rathauses in Goddelau 
___________________________________________________________________________ 
 
Tagesordnung: 
 
TOP 1  Genehmigung des Protokolls vom 6. November 2012  
 
TOP 2  Fragen zum eingebrachten Haushaltsentwurf 2013 
  
 



2. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsausschusses  
am 27. November 2012 

 
Ausschussmitglieder:  Spartmann, Peter  stellv. Vorsitzender 
    Bonn, Werner 

Fischer, Alexander  i. V. v. Funk, Guido 
Frey, Dieter 
Höfler, Werner  i. V. v. Fraikin, Michael 

    Kummer, Norbert 
Neuwirth, Mario 
Satzinger, Dieter 
Thurn, Matthias 

     
Magistrat:   Amend, Werner  Bürgermeister 

Zettel, Erika   Erste Stadträtin 
    Dey, Matthias 
    Dörr, Melanie 
    Fischer, Frank 
    Kraft, Richard 
    Schaffner, Norbert 
    Wald, Wilhelm 
 
Präsidium:   Buhl, Günter 
 
entschuldigt:   Funk, Guido   Ausschussvorsitzender 
    Fiederer, Patrick  Präsidium 
    Effertz, Karlheinz  Magistrat 
 
Verwaltung: Fröhlich, Rainer  Fachbereich 1 / Innere Verwaltung 
 Kobrow, Stephanie  Fachbereich 2 / Finanzen 
 Domes, Hans   Fachbereich 3 / Fachbereich  

    Stadtentwicklung und    
   Umweltplanung 

 Kirsch, Saskia   Stadtwerke 
 Görlich, Oliver  Parlamentsbüro 
 
Schriftführerin:  Schneider, Ute 
 
1 Zuhörerin 
 
Beginn:  19:05 Uhr   Ende:  20:10 Uhr 



3. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsausschusses  
am 27. November 2012 

 
Der stellvertretende Vorsitzende des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschuss, Peter Spartmann, 
eröffnet gegen 19:05 Uhr die Sondersitzung und begrüßt alle Anwesenden.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt er fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen 
worden ist und die zu fassenden Beschlüsse somit rechtsgültig zustande kommen. Hinsichtlich der 
bevorstehenden Beratungen verweist er auf die Bestimmungen des § 25 HGO und bittet bei 
Widerstreit der Interessen, dies spätestens bei Aufruf des jeweiligen Tagesordnungspunktes 
anzuzeigen und den Saal vor Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
 
TOP 1 Protokoll vom 6. November 2012 
 
Dem Protokoll wird mit 6 Ja-Stimmen bei 3 Enthaltungen aus den Reihen der SPD-
Fraktion und der CDU/FDP-Fraktion zugestimmt. 
 
 
TOP 2 Fragen zum eingebrachten Haushaltsentwurf 2013 
 
Die Ausschussmitglieder und die anderen anwesenden Stadtverordneten nehmen regen Gebrauch 
von der Möglichkeit, Fragen zum Haushalt an den Bürgermeister und die Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeiter der Verwaltung zu stellen 
 
Die meisten Fragen können sogleich beantwortet werden. Manche Fragen bedürfen jedoch noch 
der Klärung. 
 
Matthias Thurn fragt, was es kosten würde, wenn wir in Riedstadt das U3-Betreuungsangebot 
bedarfsgerecht ausbauen würden.  
 
Thomas Fischer wundert sich darüber, dass kleine Betreuungseinrichtungen z. B. mehr 
Reinigungsmittel verbrauchen als große Einrichtungen. Er erkundigt sich nach einer 
Plausibilitätsprüfung. 
 
Außerdem bittet er um eine Liste der geplanten Maßnahmen für die Spielplatzgestaltung. 
 
Mario Neuwirth ist mit der schriftlichen Beantwortung auf seine Fragen wegen der Erhöhung der 
Personalkosten im Kindertagesstättenbereich nicht zufrieden. Die Zahlen seien nicht plausibel. Er 
bittet um weitere Informationen. 
 
Die Beantwortung der offenen Fragen wird nachgereicht. 
 
Der stellvertretende Vorsitzende schließt die Sitzung gegen 20:10 Uhr. 
 
Riedstadt, den 28. November 2012 
 
 
 
(stellvertretender Vorsitzender)      (Schriftführerin) 


